K1 BASIS UBUNGEN ABLEITUNG UND INTEGRAL

F. LEMMERMEYER

Bei der KA geht es um Ableitungen (Produkt- und Kettenregel), Stamm-
funktionen, Stammfunktionen durch einen Punkt, Integrale, Flachen,
und Exponentialgleichungen .

(1) Bestimmen Sie die erste Ableitung folgender Funktionen:

a) f(z)=3(4—2z)° b) g(x) =+V1—4x
&) h(z) = % A) k() = ta

(2) Losen Sie folgende Gleichungen:

a) e =4 b) e* —5e" +4=0
c) 3e!™** =15 d) ze* —xe* =0
(3) Bestimmen Sie eine Stammfunktion:
1 4 3—2z
a) fla)=—5-—> b) g(z) =2e"""" +x
c) h(z)=8V3z d) plz) =7 cos(mz) + V2

(4) Geben Sie drei verschiedene Stammfunktionen der Funktion f
mit f(z) =22+ 1 an.

(5) Bestimmen Sie diejenige Stammfunktion F' von f, welche durch
den Punkt P(1|3) geht:

a) f(x)=3z+1 b) f(x)=2sin(nrz)
¢) f(z)=4e>* d) f(z)=3v2zx—1

(6) Berechnen Sie folgende Integrale.

) /Ol(xQ—l)dx /14%

) /01<261—x +1) da /28 \/i_
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(7) Bestimmen Sie die Fliache, welche vom Schaubild von f und der
x-Achse eingeschlossen wird.

a) f(r)=4—27 b) f(z) =2 — 32°

(8) Bestimmen Sie die Fliche, welche von den Schaubildern von f
und ¢ eingeschlossen wird.

(a) f(z) =2+ 4z, g(z) = —=.
(b) f(z) =V, g(z) =

z
5
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LOSUNGEN

(1) Bestimmen Sie die erste Ableitung folgender Funktionen:

a) f(z)=3(4—2z)° b) g(x) =+V1—4x
¢) h(z) = % A) k() = ta

/ _ — 9% 4 ! ) = — 2
¢) H(z)= % - % d) Kt)=a

(2) Losen Sie folgende Gleichungen:

a) e =4 b) e* —5e" +4=0
c) 3e'7* =15 d) xe* —ze® =0
a) 1= 3In(4) b) x; =0,29 =1In(4)
¢) 1 =3(1—-1In(5)) d) ;=0
(3) Bestimmen Sie eine Stammfunktion:
1 4 3—2zx
a) fla)=—-— b) g(x) =2e""" +x
c) h(x)=8V3x d) p(z) = mcos(mz) + V2
L2 3—2z 2
a) F(x)= — + = b) G(z)= —e + s
¢) H(z)=3LV 3z d) P(z) =sin(nz) + V2

(4) Geben Sie drei verschiedene Stammfunktionen der Funktion f
mit f(z) =2z + 1 an.

Fiz)=2*+x, FBy(z)=2>+z+1, F3(z) =2*> +x + 2.
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(5) Bestimmen Sie diejenige Stammfunktion F' von f, welche durch
den Punkt P(1|3) geht:

a) f(x)=3z+1 b) f(x)=2sin(nrz)
¢) f(z)=4e*% d) f(x)=3v2x—1

a) Flz)=42"+a+3 b) F(z)=—2cos(mz)+3—2
c) F(z)=—2"%45 d) F(x):\/Qm—lg—i—Q

(6) Berechnen Sie folgende Integrale.

) /Ol(xQ—l)dx:—§ b) /—d:v—

c) /01(261”—1—1)6156226—1 d) /\/—Q_xdx—él

(7) Bestimmen Sie die Fliache, welche vom Schaubild von f und der
x-Achse eingeschlossen wird.

a) f(r)=4—2? b) f(x) =2 — 327

(a) Schnittstellen mit der z-Achse: 4—z? = 0 liefert z; , = +2.
Wegen f(0) = 4 ist das Schaubild oberhalb der z-Achse,
also ist die Flache gleich

2 3,2 32
4—adr=do— 2| =22
/_2( %) dr = 4x 31, =3

(b) Schnittstellen mit der xz-Achse: ;7 = 0, x5 = 3. Wegen
f(1) = —2 ist das Schaubild unterhalb der z-Achse, also
wird das Integral negativ sein:

3 1 3 27
3 2 x 3

— 32 dr = = — - =

/O(x %) dx 77, 1

Der gesuchte Flacheninhalt ist A = =°

(8) Bestimmen Sie die Fliche, welche von den Schaubildern von f
und ¢ eingeschlossen wird.

(a) f(x) =2° + 4z, g(z) = —=.
(b) f(z) =V, g(z) = 3.
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(a) Schnittstellen: f(x) = g(z) liefert 2245z = 0, also z; = —5
und x5 = 0. Wegen f(—1) = =3 und g(—1) = 1 ist g oben.

/ 0 l9(x) — f(z)] dz = / O [—2? — 52] do

-5 -5

(b) Schnittstellen: f(z) = g(x) liefert \/x = 7, also x = %2 und
(3 —1)=0. Also ist ; = 0 und z, = 4. Wegen f(1) = 1
und g(1) = § ist f oben.

/0 () — g de = / 4 V-3 da
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